



# 金磚國首辦聯展「投資盛宴」覓商機 投洽會聚力謀發展

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜 廈門報道）美國退出量化寬鬆政策預期增強，部分發展中國家近期表現出明顯的資本外逃現象，但以金磚國家為代表的新興經濟體仍在努力尋找發展機遇，明日(8日)在福建廈門即將揭幕的第十七屆中國國際投資貿易洽談會（下稱「投洽會」）上，巴西、俄羅斯、印度、南非等金磚國家首辦聯展，以「聚合」的形式尋求來自世界各地的合作商機。

這是金磚國家連續第三年集體亮相投洽會。「金磚五國」之一的南非，此前借助金磚國家領導人第五次會晤在德班召開的契機，申請作為首屆主賓國，冀通過舉辦投資南非專題論壇、投資南非專場項目對接會、南非美食節、風情文藝展等活動，呈現「彩虹之國」別樣魅力，並展示中南建交15年來雙邊經貿交流合作成果。

## 廈門明揭幕 南非為主賓國

據悉，本屆投洽會吸引包括美、法、德、日等境外經濟發達國家、地區，以及坦桑尼亞、津巴布韋等53個國家和地區的政府機構、商協會報名參展。展會總展覽面積10萬平方米，規劃設置4,000多個展位。

## 「國際投資論壇」尋新亮點

作為第十七屆投洽會的重要活動和頂級論壇，由中國商務部和央視聯袂主辦的「2013國際投資論壇」將於9月8日至9日，圍繞「全球價值鏈重塑與創新發展」的主題，將針對國際投資的熱點碰撞思維，尋找各國



■投洽會期間舉行的國際投資論壇已成為中國雙向投資政策發佈的窗口。圖為去年論壇會場情況。

間投資合作的新亮點與新契機，並邀得來自聯合國貿易發會議（UNCTAD）、經濟合作與發展組織、世界貿易組織等國際經濟組織，超過100位重量級嘉賓參與。世界貿易組織（WTO）更是首次以聯合主辦單位的身份參與本屆投洽會。

## 商務部將發佈「CIFIT指數」

主辦方透露，聯合國貿易發會議（UNCTAD）首次參與協辦2013國際投資論壇主旨論壇，並將於論壇期間發佈《2013世界投資報告》和《2013貿易與發展報

告》等重要信息。論壇期間，商務部還將發佈「中國外資指數（CIFIT指數）」。該指數由商務部會同國際組織，委託第三方專業機構編制、以客觀公正地對中國不同區域和城市的投資環境進行系統研究和綜合評價，提高投資者信心，保持經濟社會的可持續發展，提高各區域、城市發展的競爭力。

據了解，「中國外資指數」計劃包括城市外商投資環境指數、地方投資促進機構績效評估和重點行業外商投資監測分析三方面內容，數據採集範圍主要是內地90個-100個城市，採取每年發佈一次的形式。

## 具備「世界投資博覽會」條件

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜 廈門報道）全球經濟體系內，投資對帶動各國經濟增長的貢獻率在40%以上，但目前尚缺一個全面綜合的多邊投資協議框架，而一個明確固定的多邊投資磋商機制平台也尚未搭建。面對新興經濟體實力日益增強，美歐近年來採取弱化WTO等傳統國際組織的作用，並通過達沃斯論壇等平台，塑造對其有利的國際經濟輿論環境。儘管中國積極參與「G20峰會」、亞太經濟合作組織等國際性與區域性多邊經濟平台，但主導權卻尚難在握。而持續擴大影響力的博鰲亞洲論壇、陸家嘴金融論壇則並非以投資作為核心議題。

從「投資中國第一站」到「投資世界第一站」，作為當前全球規模最大、功能最完善、最具影響力的投資盛會，中國國際投資貿易洽談會已走入第17個年頭。即將屆滿18歲「成年」的投洽會，正在為即將到來的轉型「熱身」。

全球新經濟格局下的「世界投資博覽會」呼之欲出。除聯合國貿易發會議將發佈「世界投資報告」，商務部亦選擇投洽會平台首發「外商投資指數」。同時，作為投洽會主體活動的國際投資論壇設置投資、服務貿易、產業革命等熱點議題，會期亦由半天延長到整整2天。

有關專家認為，作為全球唯一同時有六大國際經濟組織共用合辦的投洽會，已具備轉型為「世界投資博覽會」的條件，同時，依托投洽會的「國際投資論壇」升格為「全球投資峰會」，更有望構建起全球經貿投資領域的戰略性對話平臺，助力中國掌握全球經濟話語權。

# 兩岸旅業發佈70餘項優惠政策



■位於台灣海峽東南部的澎湖列島成為許多台灣民眾和大陸旅遊者的熱點。

資料圖片

## 迪園海園首參展旅博會

據悉，今年旅博會設有海峽旅遊發展研討會、閩台鄉村旅遊合作圓桌會議、旅遊產業等活動，共設600多個展位，規劃了福建旅遊展區、境外及台港澳展區、鄉村旅遊展區等11個特色展區。另據了解，今年的港澳台展區面積較上屆增長超過50%，其中香港迪士尼樂園、海洋公園、台灣免稅等均為今年新增展商。

記者了解到，本屆旅博會首次設立「兩岸旅遊

產品（線路）展銷區」，組織省內旅行社和台灣雄獅、高雄飛揚、金明生及鵬展等台灣知名旅行社形成「1+1」結對子，共同攜手設計涵蓋兩岸、適銷對路、便利優惠的旅遊產品（線路），並按時段推出限時特惠、現場競拍等活動。

## 業界歡迎赴台一年多簽

為了吸引更多的大陸遊客赴台個人遊，台灣自8月1日起開放大陸遊客赴台個人遊一年多次簽，即在過去一年內曾赴台個人遊兩次的大陸遊客，可辦理逐次加簽或一年內多次簽入台。

對於此項新規，與台灣一水之隔的福建業界表示歡迎。福建省康輝旅行社台灣部副經理邵巧蓉表示，一直以來，大陸赴台個人遊簽注辦理程序相對繁雜，很大程度上造成「回頭客」不多。

## 羅傑斯：美攻敘影響▲股微



■羅傑斯將在今日舉行的資本論壇上談論「中國金融國際化與國際投資展望」。

林舒婕 攝

香港文匯報訊（記者 林舒婕 廈門報道）國際知名投資家吉姆·羅傑斯（Jim Rogers）昨日（6日）在廈門接受訪問時稱，美國若對敘利亞開戰許多商品的價格將會大跌，「奧巴馬的決策是錯誤的」。但是他認為對中國股市造成影響的幾率不大。

## 看好中國農產業

羅傑斯表示，航空股和大宗商品股票最可能受到戰爭影響而大跌。「這樣的話我會考慮購入。」他同時表示，對於中國農產業相當看好，且「第一次看到了俄羅斯的投資機會」。

## 關注俄羅斯機會

有媒體關注貨幣超發風險問題，羅傑斯笑言「人民幣可以幫我渡過風險」。他認為，美國在過去五年來發行了大量貨幣，其他國家的中央銀行也有類似舉動，造成貨幣市場上出現「人造」行為流動性。「這個問題會越來越嚴重，尤其是『人造』貨幣流動性停滯之後，例如在日本、歐洲和英國，大家都受到了傷害。」

# 奧德費爾投建泉港石化碼頭倉儲項目



■泉州已形成了紡織服裝、鞋業、石油化工3個產值超千億元的產業集群。圖為石獅現代化的民營企業紡織車間。

黃瑤瑛 攝

香港文匯報訊（記者 黃瑤瑛 泉州報道）世界排名第一的液體化學品船運公司奧德費爾集團（Laurence Odfjell）計劃與北大方正集團合作，投資2億美元在泉州洋嶼石化片區建設液體化工碼頭和倉儲罐區。

## 夥北大方正 投資2億美元

該項目是泉州市即將於投洽會期間引入的外資項目之一。據悉，此次泉州將有113個項目參與簽約，總投資額超140億美元，其中包括石獅世貿城市綜合建設新接洽項目、惠安內凹酰胺合同項目、晉江金鷹清潔能源合同項目等投資總額超5億美元的重大外資項目。

目前，泉州當選首屆「東亞文化之都」，其文化產業潛力備受關注。今次泉州攜19個文化精品項目亮相投洽會，其中包括南安鄭成功史跡旅遊區、蔡氏古民居旅遊區、中國惠安雕藝博覽中心等項目。

作為民族英雄鄭成功的故鄉，南安正醞釀着一個橫跨數鎮、內涵多元的鄭成功史跡旅遊區。其中，水頭將建設以陵園紀念感懷區、成功文化體驗區、生態涵養區為主要內容的文化園；石井將建設鄭成功紀念館旅遊區，對鄭成功紀念館、延平郡王祠等資源進行整合擴建；距金門島僅2.8海里的大伯島，將規劃建成以鄭成功文化為特色，以濱海娛樂為主題的海島度假休閒旅遊目的地。

# 太古擬在廈投建冷鏈物流項目

香港文匯報訊（記者 林舒婕 廈門報道）看好福建廈門東南航運中心規劃建設，太古公司（0019）旗下太古冷藏擬以合資方式在福建廈門海滄區投建冷鏈物流項目。據了解，該項目另一投資方為海滄區下屬國有企業海滄投資集團有限公司，該公司主營業務包括保稅港投資建設與經營、政府基礎設施和工程代建等。不過雙方未就出資比例、具體合作方式做更多透露，太古冷藏高層將於第十七屆投洽會期間赴廈做進一步考察商談。

## 海滄區港口物流建設獲看好

海滄區張權副區長介紹說，雙方從2012年起商談推進該項目，今年5月海滄區由投資促進局、保稅港公司等相關職能部門組團赴上海走訪太古冷藏倉庫有限公司。「太古方面十分看好海滄的港口物流建設，尤其看重南部港區的潛力。」

記者了解到，本屆投洽會海滄區可望簽約內外資項目近百個，其中投資總額超過3,000萬美元的項目佔6成，包括太古冷藏、日本歐姆龍公司、馬來西亞益馬集團等30個團組赴海滄考察洽商。



■作為廈門東南國際航運中心總部和核心港區的海滄，具有太古看重的優越港口物流基礎。

## 南平攬內外資拓「智慧城市」



香港文匯報訊（記者 傅龍金 廈門報道）在高起點、標準規劃建設城市功能服務區，福建南平市將與香港鑽石國際投資集團有限公司、湖北視紀印象科技股份有限公司聯合投資建設智慧城市項目。

## 11項目可望簽約涉近10億美元

據悉，南平邵武、順昌、浦城等縣、市、區此次組團赴投洽會，可望簽約項目11項，總投資9.73億美元、同比增長135.6%，擬利用外資1.85億美元，同比增長22.5%。其中光澤縣還將舉辦福建光澤「中國生態食品城」（廈門）大型項目推介會，吸引海內外客商投資當地食品產業，推進南平市食品產業千億產值計劃的早日實現。

依托當地豐富的山水資源，按照創建全國綠色發展示範區的部署要求，南平致力發展綠色經濟、打造綠色城鄉、建設綠色新區、保護綠色生態，突出武夷新區級主導產業宣傳推介，突出對項目的「一對一」洽談對接。

## 南平出口香港年均增長43%

一直以來，香港都是南平市重要的外資來源地區和對外貿易市場，外貿出口香港的貨物累計達到5.1億美元，年平均增長43%。近年來，南平制定食品加工、機電製造、文化旅遊業和生物產業的發展方向，加大在香港的推廣力度，爭取與香港工商界在物流、金融、人才培訓等領域有更多合作。

■